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Ausschuss für Jugend, Soziales und Gesundheit 

 
 
 

 
Bad Schwalbach, den 01.12.2023 

 

Niederschrift 
 
 

Gremium Ausschuss für Jugend, Soziales und Gesundheit 

Sitzungsnummer 17/XI. Wahlperiode 

Datum Mittwoch, 29. November 2023 

Sitzungsbeginn 16:00 Uhr 

Sitzungsende 17:42 Uhr 

Ort KA-Sitzungszimmer 
 
Teilnehmer: 

Vorsitzende  

Frau  Wendy Penk  

Stellv. Vorsitzende  

Frau  Petra Müller-Klepper MdL  

Landrat  

Herr  Sandro Zehner  

Mitglied  

Frau  Helga Becker  

Herr  Matthias Bremser ab TOP 4 

Frau  Sonya Henneberg  

Herr  Timo Müller  

Herr  Paul Weimann  

Stellv. Mitglied  

Herr  Jürgen Helbing  

Herr  Karl Mayer  

Herr  Rainer Scholl  

entschuldigt  

Herr  Ulrich Fachinger  

Frau  Dr. Jeanette Meixensperger  
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Herr  Alexander Müller MdB  

Frau  Alexandra Unger  

Fraktionsloser Abgeordnete der Partei 
DIE LINKE 

 

Herr  Benno Pörtner  

Verwaltung  

Herr  Kai Ettingshausen  

Frau  Liane Schmidt  

Frau Beate Sohl  

Schriftführer  

Herr  Marco Krähling  

 
Öffentliche Tagesordnungspunkte: 

 
Ausschussvorsitzende Penk, begrüßt die Anwesenden zur 17. Sitzung des Ausschusses für 
Jugend, Soziales und Gesundheit (JSG). Sie stellt fest, dass die Tagesordnung und die 
Ladung ordnungsgemäß zugegangen ist und der Ausschuss beschlussfähig ist. Vor Beginn 
der Tagesordnung fragt Ausschussvorsitzende Penk nach, ob TOP 15 direkt nach TOP 5 
beraten werden kann. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 

 
TOP 1. DS  Genehmigung der Niederschrift des Ausschusses für Jugend, 

Soziales und Gesundheit vom 18. Oktober 2023 

 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig genehmigt 

 
 
 
TOP 2. DS  Sachstandsbericht Bürgergeld 

 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 3. DS  Sachstandsbericht Asyl 

 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 
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TOP 4. DS  Sachstandsbericht Kreisaltenzentrum 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk übergibt das Wort an Frau Liane Schmidt um über den 
aktuellen Sachstand zu berichten. 

 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
 
 
TOP 5. DS  Kurzbericht der Gesundheitskoordination 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk übergibt das Wort an Frau Beate Sohl. 

Frau Sohl berichtet über den aktuellen Sachstand. Die Präsentation ist angefügt (Anlage 1 der 
Niederschrift). 

An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Bremser, Müller, Pörtner, Becker, Müller-Klepper, 
Mayer, Weimann, Ausschussvorsitzende Penk, Landrat Zehner und Frau Schmidt. 

 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
 
 
TOP 15. DS XI/979 Förderprogramm 2022-2024 Rheingau-Taunus-Kreis: 

Gesundheit als Standortfaktor - Anschub für innovative Ideen 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk übergibt das Wort an Frau Beate Sohl. 

Frau Sohl berichtet über den aktuellen Sachstand. An der Aussprache beteiligen sich die Abg. 
Müller, Weimann, Ausschussvorsitzende Penk und Landrat Zehner. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 
  
Beschluss: 

 
Der Ausschuss für Jugend, Soziales und Gesundheit (JSG) beauftragt die Verwaltung, im 
Rahmen des „Förderprogrammes 2022 - 2024 Rheingau-Taunus-Kreis: Gesundheit als 
Standortfaktor - Anschub für innovative Ideen“ die für 2023 vorgesehenen Mittel in Höhe von 
100.000 Euro nachfolgenden Bewerbern / Projekteinreichern wie folgt zukommen zu lassen:  
 
1. Hausarztpraxis Dr. Sabine Thiel (Schlangenbad) erhält 4.000 Euro 

(von der beantragten Summe in Höhe von 4.023,80 Euro) 
 
2. Facharztpraxis für Allgemeinmedizin Albrecht Steppuhn (Rüdesheim) erhält 5.240 Euro 

(von der beantragten Summe in Höhe von 5.240 Euro) 
 
3. Facharztpraxis für Allgemeinmedizin (Jonas D.) Lemp (Oestrich-Winkel) erhält 3.350 Euro 

(von der beantragten Summe in Höhe von 3.350 Euro) 
 
4. Facharztpraxis für Allgemeinmedizin Dr. Jutta Hauke (Niedernhausen) erhält 16.000 Euro 

(von der beantragten Summe in Höhe von 16.000 Euro) 
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5. Praxis Dr. Stefanie Schindler (Facharztpraxis für Kinder und Jugendliche) erhält 13.000 

Euro (von der beantragten Summe in Höhe von 13.000 Euro) 
 
 
Jahreskosten 2023:   41.590 Euro 
 

 
 
TOP 6. DS XI/836 Bündnis gegen Armut; hier: Antrag Nr. 23/23 der fraktionslosen 

Abg. der Partei Die LINKE vom 12. Juni 2023 

 
Ausschussvorsitzenden Penk befragt Abg. Pörtner zum TOP, dieser erklärt die Vertagung bis 
zur Sitzung. 

 
Abstimmungsergebnis: vertagt 

 
 
 
TOP 7. DS XI/844 Ausreichend Pflegeeinrichtungen schaffen; hier: Antrag Nr. 

28/23 der fraktionslosen Abg. der Partei Die LINKE vom 14. Juni 

2023 

 
Ausschussvorsitzende Penk erteilt Abg. Pörtner zum TOP das Wort. 

Abg. Müller-Klepper erläutert den konkurrierenden Antrag der CDU-Fraktion (Anlage 2 der 
Niederschrift). 

An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Scholl, Weimann, Landrat Zehner und 
Ausschussvorsitzende Penk. 

Abg. Pörtner nimmt seinen Antrag zurück. 

Ausschussvorsitzende Penk lässt über den konkurrierenden CDU-Antrag abstimmen, dieser 
wird einstimmig beschlossen. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 

 
  
Beschluss: 

 
Der Kreisausschuss wird gebeten, gemeinsam mit den Bürgermeistern der Städte und 
Gemeinden – Kontakt mit gemeinnützigen Organisationen aufzunehmen um die benötigten 
ambulanten pflegeunterstützenden Angebote und die stationären Einrichtungen 
schnellstmöglich zu schaffen. 
Zu berücksichtigen sind neben den stationären Pflegeeinrichtungen die Beratungs- und 
Entlastungsangebote, die Kurzzeitpflege, die Tagespflege, alternative Wohnformen, ambulant 
betreute Wohngemeinschaften und die Palliativversorgung. 
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TOP 8. DS XI/937 Wohnungen für an Demenz erkrankte Menschen und ihre 

Partner*innen; hier: Antrag Nr. 46/23 der fraktionslosen Abg. 

der Partei DIE LINKE vom 03. Oktober 2023, eingegangen am 

04. Oktober 2023 

 
Ausschussvorsitzende Penk erteilt Abg. Pörtner zum TOP das Wort. 

Ausschussvorsitzende Penk lässt über den Antrag der fraktionslosen Abg. der Partei DIE 
LINKE abstimmen, dieser wird bei keiner JA-Stimme, keiner Nein-Stimme und 10 
Enthaltungen abgelehnt. 

Abstimmungsergebnis: Antrag wegen fehlender Zustimmung abgelehnt 

 
 
 
TOP 9. DS XI/939 Änderung der Zuschüsse für Sozialwohnungen prüfen; hier: 

Antrag Nr. 48/23 der fraktionslosen Abg. der Partei DIE LINKE 

vom 03. Oktober 2023, eingegangen am 04. Oktober 2023 

 
Ausschussvorsitzende Penk erteilt Abg. Pörtner zum TOP das Wort. 

Abg. Pörtner erklärt, dass der Antrag bis zur Bundes- und Landesberichterstattung 
zurückgestellt werden soll. 

Abstimmungsergebnis: Antrag wird bis zur erfolgten Bundes- und Landesberichterstattung 
zurück gestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: zurückgestellt 

 
  
 
TOP 10. DS XI/953 Neufassung Rahmenkonzept Schulsozialarbeit 

 
Ausschussvorsitzende Penk berichtet, dass der Ausschuss Schule, Bildung und Sport eine 
gemeinsame Ausschusssitzung mit dem Ausschuss Jugend, Soziales und Gesundheit 
vorgeschlagen hat. 

Eine Abstimmung einer gemeinsamen Sitzung der Ausschüsse SBS und JSG wir einstimmig 
beschlossen. 

Abstimmungsergebnis: Es soll eine gemeinsame Sitzung von SBS und JSG über den TOP 
stattfinden. 
 
Abstimmungsergebnis: vertagt 

 
 
 
TOP 11. DS XI/954 Förderung der Migrationsberatung der AWO Rheingau-Taunus 

und der regionalen Diakonie Rheingau-Taunus 

 
Ausschussvorsitzende Penk erteilt Landrat Zehner zum Antrag das Wort. An der Aussprache 
beteiligen sich die Abg. Pörtner, Weimann, Mayer. 
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Abg. Pörtner merkt an, dass es im Antragstext anstatt „der Kreisausschuss beschließt“ 
richtigerweise „der Kreistag beschließt“ heißen muss. 

Ausschussvorsitzende Penk lässt über Antrag abstimmen, dieser wird bei 1 Nein-Stimme und 
1 Enthaltung mehrheitlich beschlossen. 

 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich beschlossen 

 
  
Beschluss: 

 
Der Kreistag beschließt eine Kofinanzierung der „Migrationsberatung für erwachsene 
Zugewanderte (MBE)“ im Rheingau-Taunus-Kreis im Rahmen einer Fehlbetragsfinanzierung in 
Höhe von bis zu 35 TEUR für die AWO Rheingau-Taunus und in Höhe von bis zu 15 TEUR für 
die regionale Diakonie Rheingau-Taunus.  
 
 
TOP 12. DS XI/967 „Sporthallen für Schüler“; hier Antrag Nr. 50/23 der AfD-

Fraktion vom 31. Oktober 2023 

 
Ausschussvorsitzende Penk erteilt Abg. Mayer das Wort. 

An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Henneberg, Mayer und Scholl. 

Ausschussvorsitzende Penk lässt über Antrag abstimmen, dieser wird bei 1 Ja-Stimme und 9 
Gegenstimmen mehrheitlich abgelehnt. 

 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich abgelehnt 

 
  
 
TOP 13. DS XI/972 Erstellung einer Strategischen Sozialplanung für den Rheingau-

Taunus-Kreis; hier: Antrag Nr. 55/23 der SPD-Fraktion vom 7. 

November 2023 

 
Ausschussvorsitzende Penk führt den Antrag im Plenum ein. 

An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Scholl, Henneberg, Mayer, Pörtner, Landrat 
Zehner, Ausschussvorsitzende Penk und Frau Liane Schmidt. 

Abg. Scholl beantragt die Vertagung bis zur Sitzung vor der Sommerpause. 

Frau Ausschussvorsitzende Penk ergänzt, dass der Antrag vertagt werden soll und zusammen 
mit einer Verwaltungsvorlage erneut beraten werden soll. 

Abstimmungsergebnis: Vertagt bis zur Sitzung vor der Sommerpause in Verbindung mit einer 
Vorlage der Verwaltung zum Antrag. 
 
Abstimmungsergebnis: vertagt 
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TOP 14. DS XI/973 Kein Bargeld für Asylsuchende; hier: Antrag Nr. 56/23 der AfD-

Fraktion vom 7. November 2023 

 
Ausschussvorsitzende Penk erteilt Abg. Mayer das Wort. 

Abg. Scholl erklärt, dass sich der Antrag durch Regierungshandeln erledigt hat. 

Ausschussvorsitzende Penk lässt darüber abstimmen, ob sich der Antrag durch 
Regierungshandeln erledigt hat, dies wird bei einer Nein-Stimme und 9 JA-Stimmen 
mehrheitlich befürwortet. 

Abstimmungsergebnis: Antrag durch Regierungshandeln erledigt. 

 
 
TOP 16. DS  Verschiedenes 

 
Nach Aufforderung der Ausschussvorsitzenden Penk erbittet keiner der Abgeordneten das 
Wort. 
 
Frau Penk beendet um 17:42 Uhr die Sitzung des Ausschusses und wünscht allen einen guten 
Heimweg. 
 
 
 

 
 
Bad Schwalbach, 1. Dezember 2023 
 
 
 

(Wendy Penk) 
Ausschussvorsitzende 

 (Marco Krähling) 
Schriftführer 

 
 


